

Protokół Nr XI/17
z XLIV sesji Rady Gminy Wąpielsk
odbytej w dniu 11 października 2017 roku w godzinach 10:00-12:55
w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Wąpielsku

Obradom przewodniczył Tomasz Czajkowski - Przewodniczący Rady Gminy Wąpielsk.

W Sesji udział brało 10 Radnych. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

W Sesji brali udział: Wójt Gminy – Dariusz Górski, Sekretarz Gminy – Agnieszka Matyjasik, Skarbnik Gminy – Barbara Suchocka, Kierownik Referatu Infrastruktury – Grzegorz Dzierżyński, Izabela Lewandowska - Kierownik Samorządowego Zakładu Budżetowego, Jolanta Szczepańska – Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Piotr Czarnecki – Wiceprzewodniczący Rady Powiatu, Radca Prawny – Mirosław Szczawiński, sołtysi wsi – lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu, mieszkańcy Gminy Wąpielsk.

Ad. 1.

Otwarcie obrad.

Tomasz Czajkowski – Przewodniczący Rady Gminy otworzył obrady XLIV Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący powitał wszystkich zebranych.

Ad. 2.

Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XLI, XLII i XLIII sesji Rady Gminy Wąpielsk.
4. Podjęcie uchwały w sprawie uzgodnienia projektu planu ochrony rezerwatu przyrody „Rzeka Drweca”.
5. Uchwała w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wąpielsku do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej.
6. Uchwała w sprawie rozpatrzenia ponownie uchwalonego wniosku Sołectwa Półwiesk Duży o przyznanie środków z funduszu sołeckiego na rok 2018.
7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową Gminy Wąpielsk na rok 2017.
8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027.
9. Omówienie wykonania budżetu za I półrocze 2017 roku.

10. Sprawozdania i informacje:

- a) Wójta Gminy Wąpielsk
- b) Przewodniczącego Rady Gminy

11. Wolne wnioski.

12. Zapytania i interpelacje.

13. Zakończenie sesji.

Przewodniczący stwierdził, że na 15 radnych ustawowego składu Rady Gminy, zgodnie z listą obecności w obradach uczestniczy 10 radnych, wobec czego istnieje wymagane quorum do podejmowania prawomocnych uchwał.

Przewodniczący poddał pod głosowanie przedstawiony porządek obrad.

W głosowaniu udział wzięło 10 radnych. 10 radnych głosowało „za” przyjęciem proponowanego porządku obrad, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było. Proponowany porządek obrad został jednogłośnie przyjęty.

Ad. 3.

Przyjęcie protokołu z XLI, XLII i XLIII sesji Rady Gminy Wąpielsk.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi do otrzymanego wcześniej projektu protokołu z XLI sesji Rady Gminy, która odbyła się 25 lipca br.

Radni uwag nie wniesli, wobec czego Przewodniczący zarządził głosowanie.

Za przyjęciem protokołu głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było. Protokół został przyjęty.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi do otrzymanego wcześniej projektu protokołu z XLII sesji Rady Gminy, która odbyła się 28 lipca br.

Radni uwag nie wniesli, wobec czego Przewodniczący zarządził głosowanie.

Za przyjęciem protokołu głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było. Protokół został przyjęty.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi do otrzymanego wcześniej projektu protokołu z XLIII sesji Rady Gminy, która odbyła się 30 sierpnia br.

Radni uwag nie wniesli, wobec czego Przewodniczący zarządził głosowanie.

Za przyjęciem protokołu głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było. Protokół został przyjęty.

Ad.4

Podjęcie uchwały w sprawie uzgodnienia projektu planu ochrony rezerwatu przyrody „Rzeka Drwęca”.

Kierownik Referatu Infrastruktury Grzegorz Dzierżyński powiedział, że Rada Gminy może podjąć uchwałę w sprawie uzgodnienia projektu w terminie 30 dni od daty otrzymania pisma. W tym przypadku minęło już 30 dni, więc opinia jest już pozytywna. Wyjaśnił, że w projekcie nie ma zapisów dotyczących ograniczenia swobody dla mieszkańców. Dodał, że nie ma potrzeby podejmowania uchwały.

Sekretarz Gminy dodała, że Radni zostali zapoznani z tą sprawą mimo braku konieczności podjęcia uchwały.

Ad.5.

Uchwała w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wąpielsku do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Jolanta Szczepańska odczytała uzasadnienie do uchwały: „Uchwalenie przedmiotowej uchwały jest zasadne z powodu przekazania załatwiania indywidualnych spraw z zakresu zryczałtowanego dodatku energetycznego Kierownikowi Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wąpielsku. Powyższe jest uzasadnione kompleksowa obsługą mieszkańców Gminy Wąpielsk.”

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi.

Radny Andrzej Bytner zapytał ile osób z tego korzysta?

Kierownik GOPS powiedziała, że teraz nie może odpowiedzieć na to pytanie, bo w tej chwili nie sprawdzała, ale może to sprawdzić i podać np. po przerwie.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIV/231/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 11 października 2017 roku w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wąpielsku do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej została podjęta jednogłośnie.

Ad.6.

Uchwała w sprawie rozpatrzenia ponownie uchwalonego wniosku Sołectwa Półwiesk Duży o przyznanie środków z funduszu sołeckiego na rok 2018.

Przewodniczący powiedział, że ta sprawa była poruszana na posiedzeniu Komisji i poprosił Przewodniczącego Komisji Gospodarczej o omówienie tej kwestii.

Radny Grzesław Listkowski – Przewodniczący Komisji Gospodarczej powiedział, że sprawa ta kilka dni temu była omawiana na posiedzeniu Komisji. Wyjaśnił, że sprawa dotyczy zmiany zapisu we wniosku o dofinansowanie w ramach funduszu sołeckiego, który złożyła Pani Sołtys. Wyjaśnił, że niektóre kwestie nie mogą być finansowane z funduszu sołeckiego i trzeba było tych zmian dokonać. Pani Sołtys zwołała zebranie w trybie pilnym i te zmiany zostały dokonane. Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Gospodarcza nie wnosily żadnego sprzeciwu. Jesteśmy za tym, aby te środki sołectwu przyznać. Odbyło się to w wyznaczonym terminie i nic nie stoi na przeszkodzie, żeby te środki przyznać. Dziękuję bardzo.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIV/232/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 11 października 2017 roku w sprawie rozpatrzenia ponownie uchwalonego wniosku Sołectwa Półwiesk Duży o przyznanie środków z funduszu sołeckiego na rok 2018 została podjęta jednogłośnie.

Ad.7.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową Gminy Wąpielsk na rok 2017.

Skarbnik Gminy powiedziała, że w stosunku do materiałów, które Radni otrzymali nastąpiły niewielkie zmiany. Plan dochodów został zwiększony o kwotę 52 173,94 zł, w takiej samej wysokości został zwiększony plan wydatków. Dochody zostały zwiększone w związku z osiągnięciem wyższych wpływów na kontach oraz na podstawie decyzji Wojewody Kujawsko-Pomorskiego. Dodała również, że dochody zwiększyły się w związku z rozliczeniem funduszu sołeckiego, który Gmina otrzymaliśmy na konto w wysokości 56 246,94 zł tj. 86,63% całego funduszu sołeckiego. Wyjaśniła, że nie wszystkie zadania wpisywały się w zadania własne Gminy. Najważniejszą rzeczą jest rozliczenie roku 2016. Zostało to wprowadzone po stronie przychodów. Wolne środki w wysokości 464 069 zł oraz nadwyżki z lat ubiegłych w wysokości 469 593,80 zł zmniejszając tym samym przychody z tytułu zaciągniętych pożyczek i kredytów. I w tej chwili zmniejszyły nam się te przychody do kwoty 4 639 209,02 zł, przez to działanie zmniejszeniu uległ dług i w tej chwili wynosi 5 708 376,02 zł.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIV/233/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 11 października 2017 roku zmieniająca Uchwałę Nr XXXIII/165/16 Rady Gminy w Wąpielsku z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie uchwalenia budżetu na 2017 rok została podjęta jednogłośnie.

Ad.8.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej są konsekwencją przyjętych zmian budżetowych.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że w wykazie przedsięwzięć w załączniku do uchwały są rozpisane szkoły do termomodernizacji i nie ma tam wpisanej szkoły w Wąpielsku. Zapytał, czy ma rozumieć że termomodernizację szkoły w Wąpielsku przeniesiono na 2018 rok?

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że termomodernizacja szkoły w Wąpielsku jest planowana na 2018 rok.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 10 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIV/234/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 11 października 2017 roku zmieniająca Uchwałę Nr V/22/11 Rady Gminy Wąpielsk w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027 została podjęta jednogłośnie.

Ad. 9.

Omówienie wykonania budżetu za I półrocze 2017 roku

Skarbnik Gminy powiedziała, że Radni otrzymali informację o przebiegu wykonania budżetu za I półrocze. Planowany budżet po stronie dochodów wyniósł 18 576 525, 47 zł i został zrealizowany w kwocie 9 881 503,61 zł, co stanowi 53,20% zaplanowanych dochodów. Plan wydatków został wykonany w wysokości 34,47 % tj. 8 2290 402, 43 zł przy planowanych wydatkach 23 879 273,29 zł. Na półrocze osiągnięto nadwyżkę budżetową przy planowanym deficycie.

Osiągnięto nadwyżkę w wysokości 1 652 101,18 zł, natomiast nadwyżka operacyjna wynosiła 1 060 156, 29 zł. W pierwszym półroczu Gmina nie zaciągnęła żadnych dodatkowych zobowiązań. Dodała, że otrzymaliśmy pozytywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej bez uwag i żadnych zastrzeżeń. Zapytała czy Radni zgłaszają pytania?

Przewodniczący powiedział, że Radni otrzymali opinię za pierwsze półrocze. Była to opinia pozytywna, także żadnych pytań nie ma.

Ad.10.

Sprawozdania i informacje:

a) Wójt Gminy Wąpielsk

Wójt przedstawił sprawozdanie z bieżących spraw, poinformował, że:

- Pod koniec sierpnia została podpisana umowa na termomodernizację pięciu budynków tj. szkół w Półwiesku Małym oraz Wąpielsku, Urzędu Gminy, remizy OSP w Wąpielsku oraz świetlicy w Półwiesku Małym. Wartość inwestycji wynosi 3,5 mln zł.
- Rozstrzygnięto przetarg na budowę drogi Długie-jezioro Długie. Została wybrana firma PRD Lipno. Koszt inwestycji wyniesie 534 tys. zł. Do końca października zadanie ma być rozliczone.
- Drużyna Gminy Wąpielsk wzięła udział w tegorocznej Agrze w Rypinie i zajęła 3 miejsce.
- W ostatnim czasie odbyły się zebrania sołeckie. Wójt podziękował Sołtysom za zaproszenia na spotkania.
- Kończy się termomodernizacja bloku mieszkalnego w Wąpielsku. Dodał, że są opóźnienia, ale do końca października inwestycja ma być ukończona.
- Kończy się procedura przetargowa na termomodernizację szkoły w Półwiesku Małym. Na termomodernizację Urzędu Gminy nie został wyłoniony wykonawca z uwagi na zaproponowaną zbyt wysoką cenę. Dodał, że kwota była wyższa od założonej w kosztorysie. Zostanie ogłoszony kolejny przetarg.
- Podpisywane są umowy z mieszkańcami dotyczące budowy oczyszczalni przydomowych. Kilka osób zrezygnowało więc są jeszcze 2-3 wolne miejsca.
- Będzie miało miejsce doposażenie szkół w tablice interaktywne. Do każdej szkoły trafią 2 tablice. Wartości wynosi 70 tys. zł, przy dofinansowaniu wynoszącym 80%. Wkład z budżetu Gminy wyniesie 14 tys. zł
- W Szkole Podstawowej w Długiem będzie realizowany projekt „Bezpieczna +” o wartości 9 076 zł, przy dofinansowaniu wynoszącym 80%. Wkład z budżetu Gminy Wąpielsk wyniesie 1 815 zł.
- Został zakupiony ciągnik i wóz asenizacyjny.
- W sobotę 14 października br. odbędą się pokazy rolnicze.
- W sobotę 14 października br. odbędzie się również przekazanie i poświęcenie samochodu strażackiego jednostce OSP w Wąpielsku.
- 16 października br. odbędzie się ślubowanie klas I w szkole w Długiem, które będzie połączone z otwarciem wyremontowanej szkoły.
- 17 października br. odbędzie się uroczysta inauguracja roku akademickiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku.

- 26 października odbędzie się otwarcie wyremontowanej szkoły w Radzikach Dużych połączone z podsumowaniem projektu realizowanego przez szkołę.

b) Przewodniczącego Rady Gminy

Przewodniczący powiedział, że wpłynęły do niego pisma, które odczyta. Pierwsze pismo, to pismo które skierował podczas ostatniej sesji jeden z mieszkańców. Przewodniczący odczytał pismo: "Szanowny Panie Wójcie, na sesji która odbyła się 30 czerwca o godzinie 10:00 w Domu Kultury w Wąpielsku Pan Przewodniczący Rady Tomasz Czajkowski udzielił mi głosu w wolnych wnioskach i zadałem kilka pytań. Niestety Pan na te pytania mi nie odpowiedział oraz dodał że nie jestem radnym i nie mogę zadawać pytań. Przykro mi, ale muszę Panu napisać, że jako Wójt Gminy Wąpielsk nie zna Pan statusu Gminy Wąpielsk ponieważ powołując się na §15 Przewodniczący może udzielać głosu osobom spośród publiczności. Dodam jeszcze, że na sesji udowodnił mi Pan, że ci którzy martwią się dobro naszej małej ojczyzny i zadają niekorzystne pytania nie mają prawa głosu i są lekceważeni. Przykro mi, ale nie skorzystam z Pana zaproszenia do swojego gabinetu, ponieważ ja nie mam nic do ukrycia i wołałbym, aby na moje pytania odpowiedział Pan publicznie. Zgodnie z art. 1 Ustawy o dostępie do informacji publicznych zwracam się o udzielenie odpowiedzi na następujące pytania. Pytanie pierwsze: Za kadencji Wójta _____ przyjmował bezpłatnie w naszej Gminie radca prawny. Padło pytanie na sesji od pani sołtys z Półwieska Dużego - Pani Uli Karpińskiej, ja też je poparłem, że to dobry pomysł, że można wrócić do przyjmowania interesantów w naszej gminie. Pan obiecał, że zrobi coś z tym problemem. Mam pytanie, czy Pan zrobił coś z tym problemem? Punkt drugi: Jaki był koszt zorganizowania XI Turnieju Rycerskiego? Punkt trzeci: Jaki był koszt zorganizowania Jubileuszu 650- lecia miejscowości Wąpielsk? I pytanie czwarte: Jeśli zostały zakupione dwa nowe samochody strażackie i w 2018 roku zostanie zakupiony trzeci warto byłoby stworzyć zawodową straż pożarną. Szkoda, żeby te samochody nie zarabiała na siebie i stały około 340 dni w roku w garażach. Podpisane Pan _____ Przewodniczący powiedział, że Wójt udzielił odpowiedzi na pismo i odczytał odpowiedź skierowaną również do wiadomości Radnych.

"Odpowiadając na pismo Pana _____ z dnia 8 września które wpłynęło do Urzędu Gminy za pośrednictwem Poczty Polskiej w dniu 15 września. W nawiązaniu do sesji, która Pana zdaniem odbyła się 30 czerwca informuję, że na dzień 30 czerwca nie została zaplanowana, ani nie odbyła się sesja Rady Gminy. Sesja, na której zadał Pan pytania odbyła się w dniu 30 sierpnia 2017 roku. Z uwagi na szczegółowość zadanych Pytań nie byłem w stanie udzielić Panu na nie w tym dniu wiążącej odpowiedzi i poinformowałem Pana, że odpowiedź zostanie udzielona na piśmie co niniejszym czynię. Punkt pierwszy: za czasów Wójta _____ pomoc prawna była realizowana na podstawie umowy z Radcą Prawnym, a faktycznie świadczona dwie godziny tygodniowo przez asystenta Radcy Prawnego. Zgodnie z ustawą z dnia 5 sierpnia 2015 roku o nieodpłatnej pomocy prawnej oraz edukacji prawnej. Od 1 stycznia 2016 roku zadanie polegające na udzieleniu nieodpłatnej pomocy prawnej jest zadaniem zleconym z zakresu administracji rządowej realizowanym przez Powiat w porozumieniu z gminami albo samodzielnie. Powiat realizuje to zadanie w swojej siedzibie budynku Starostwa Powiatowego przy ulicy Warszawskiej 38 codziennie od poniedziałku do piątku w godzinach 8-16. Gmina podejmuje rozmowy z Powiatem w celu świadczenia nieodpłatnej pomocy prawnej w siedzibie Urzędu Gminy w Wąpielsku. Odpowiedź na punkt drugi i trzeci odnośnie kosztów organizacji XI Turnieju Rycerskiego i Jubileuszu 650-lecia miejscowości Wąpielsk połączonego z nadaniem gminie herbu, flagi i pieczęci oraz otwarciem drogi gminnej Radziki Duże – Bielawki – Wąpielsk. Jubileuszu nie można rozpatrywać jedynie w odniesieniu do poniesionych kosztów, ale również trzeba mieć na uwadze wartości jakie te wydarzenia wnoszą w kształtowanie lokalnej tożsamości oraz promowanie naszych walorów estetyczno-przyrodniczych w regionie. Zostało to dostrzeżone przez gości uczestniczących w tych wydarzeniach. Było to wydarzenie prestiżowe nie tylko w skali Gminy, Powiatu, ale i w skali całego Województwa. Uczestniczyli w nim zarówno mieszkańcy

naszej Gminy jak i Posłowie, przedstawiciele administracji rządowej, samorządowej wszystkich szczebli z Wicewojewodą Kujawsko-Pomorskim i Starostą Rypińskim na czele. Koszt Turnieju Rycerskiego wyniósł 12 867, 93 zł, a koszt Uroczystości 650-lecia połączonej z nadaniem Gminie Wąpielsk herbu, flagi i pieczęci oraz otwarciem drogi gminnej Radziki-Bielawki-Wąpielsk wyniósł 10 161,62 zł. Turniej Rycerski jest to impreza z tradycjami organizowana w naszej gminie od jedenastu lat, a jego celem głównym jest nawiązanie do historii i integracja lokalnej społeczności. Uroczystość 650-lecia Wąpielska połączona z nadaniem Gminie Wąpielsk herbu, flagi i pieczęci oraz otwarciem drogi gminnej Radziki Duże – Bielawki – Wąpielsk to wydarzenie złożone z trzech ważnych dla gminy elementów, z których możemy być dumni. W trakcie została między innymi odsłonięta przed Urzędem Gminy pamiątkowa tablica i herb gminy oraz zakopana kapsuła czasu. Herb, flaga i pieczęć są naszym wyróżnikiem w regionie służącym budowaniu lokalnej tożsamości i promocji gminy. Natomiast nowo otwarta droga wybudowana za kwotę 1 188 070 zł z 50% dofinansowaniem Wojewody. Odpowiedź na pytanie czwarte: Jak Pan słusznie zauważył w 2016 i 2017 roku Gmina Wąpielsk realizowała zadanie inwestycyjne polegające na zakupie nowych samochodów dla OSP Radziki Duże i OSP Wąpielsk. Obecnie podejmuje działania mające na celu zakup w 2018 roku nowego pojazdu dla OSP Długie. Wspierałem i będę wspierał jednostki OSP z terenu Gminy. Jestem przekonany, że bezpieczeństwo mieszkańców, w tym zapewnienie bezpieczeństwa przeciwpożarowego jest bardzo ważne i musimy korzystać z pojawiających się możliwości pozyskania dodatkowych środków zewnętrznych służących poprawie bezpieczeństwa mieszkańców naszej Gminy. Cyklicznie uczestniczę w zebraniach Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy Wąpielsk i rozmawiam ze strażakami, którzy informują mnie o wielu potrzebach swoich jednostek. Ustawa o samorządzie gminnym w art. 7 ust. 1 wśród zadań własnych gminy wymienia zaspokojenie potrzeb wspólnoty co obejmuje zapewnienie porządku i bezpieczeństwa obywateli oraz bezpieczeństwa i ochrony przeciwpożarowej i przeciwpowodziowej. Nieprawdą jest, że Gmina może stworzyć zawodową straż pożarną jak Pan wskazuje w swoim piśmie. Zakupione samochody strażackie nie mogą też zarabiać na sobie jak Pan proponuje, gdyż nie są one własnością podmiotu prowadzącego działalność gospodarczą. Ponadto one muszą być w ciągłej gotowości bojowej, zarówno pod względem sprawności technicznej, jak i ich obsługi. Odnosząc się do Pana pisma faktem jest, że nie jest Pan Radnym Gminy Wąpielsk. Zgodnie z przyjętym zwyczajem i zasadami demokracji przedstawiciele mieszkańców gminy, którzy w drodze powszechnych i równych wyborów wybrali swoich przedstawicieli na Radnych mogą bezpośrednio do nich zgłaszać swoje sprawy, w tym pytania i postulaty. Będąc Wójtem Gminy Wąpielsk zapewniam Pana, że znam przepisy prawa miejscowego, w tym statut gminy. W odniesieniu do Pana pisma zauważyć należy, że na podstawie art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym o ustroju gminy stanowi jej statut, a nie jak pan wskazuje status. Nieprawdą jest i nie podzielam Pana opinii, że mieszkańcy martwiący się o dobro naszej małej ojczyzny i zadają niekorzystne pytania, nie mają prawa do głosu i są lekceważeni. Codziennie przyjmuję mieszkańców i rozmawiam z nimi o sprawach, które do mnie kierują. Wraz z zespołem urzędników w Urzędzie Gminy i gminnych jednostkach organizacyjnych staramy się na bieżąco rozwiązywać zgłaszane do nas problemy. Prowadzimy konsultacje społeczne dotyczące spraw gminy. W okresie okołowiosennym prowadzimy cykl spotkań z mieszkańcami, na których dokonuję podsumowania roku ubiegłego i informuję o planach na przyszłość i o planach inwestycyjnych. W miarę możliwości uczestniczę również w zebraniach sołeckich zwoływanych przez sołtysów. Mając powyższe na uwadze proszę o przyjęcie niniejszych wyjaśnień. Pismo zostało skierowane do wiadomości Rady Gminy Wąpielsk."

Przewodniczący powiedział, że ma jeszcze jedno pismo od Pani Skarbnik w związku z przystąpieniem do prac projektowych nad budżetem Gminy Wąpielsk na 2018 rok. Dodał, że Pani Skarbnik przesłała zarządzenie oraz prośbę o współpracę przy tworzeniu budżetu na 2018 rok.

Skarbnik Gminy potwierdziła.

Przewodniczący powiedział, że wpłynęło też pismo od mieszkańców Kozłowca. Wyjaśnił, że sprawa była omawiana na posiedzeniu Komisji Gospodarczej, ale petycja wpłynęła również do

Rady Gminy i odczytał jej treść: "Petycja. Wójt Gminy Wąpielsk, Przewodniczący Rady Gminy Wąpielsk i Radni. Szanowny Panie Wójcie oraz Szanowny Panie Przewodniczący i Radni Gminy, zwracamy się z prośbą o budowę drogi asfaltowej w kierunku pod Kozłowiec w Długiem. Od kilku lat samodzielnie lub przy pomocy gminy utwardzamy naszą drogę. Ostatni raz została ona utwardzona z funduszu sołeckiego w drugim kwartale minionego roku, po deszczach ponownie pojawiły się dziury, a wraz z nimi błoto. Ze względu na brak odwodnienia tłuczeń i piasek jest wymywany. Ciągłe utwardzanie w taki sposób generuje koszty, niestety nie daje efektów, natomiast w lecie podczas suszy po przejechaniu samochodu unoszą się tumany kurzu, które osiadają na elewacjach oraz szkodzą zdrowiu. Prosimy o pozytywne rozpatrzenie naszej petycji. W załączeniu dostarczamy podpisy mieszkańców naszej kolonii. Z wyrazami szacunku mieszkańcy kolonii Długie pod Kozłowiec."

Przewodniczący poprosił Radnego Grzesława Listkowskiego o przybliżenie tej kwestii.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że temat był omawiany na połączonym posiedzeniu Komisji. Wyjaśnił, że droga Kozłowiec i pod Kozłowiec to są dwie zupełnie inne drogi. Droga Kozłowiec jest w bardzo złym stanie. Występują tam pewne trudności z działkami, ale trzeba będzie ją dokończyć. Droga pod Kozłowiec jest w dobrym stanie. Dodał, że drogi asfaltowe powstały w każdym sołectwie, bo dojazd do gospodarstw jest podstawową. Zaznaczył, że jest potrzeba budowy dróg, ale po kolei. Jako pierwsza powinna być droga na Kozłowiec. Są jeszcze inne drogi, które muszą być zrobione. Dodał, że muszą być na to pieniądze.

Radny Euzebiusz Łapkiewicz powiedział, że popiera remont tej drogi, ale z uwagi na ograniczone środki trzeba poczekać. Dodał, że do budowy dróg potrzebna jest dokumentacja.

Sołtys Jacek Gurzkowski powiedział, że petycja została przygotowana, aby o niej nie zapomnieć. Dodał, że droga nie musi być zrobiona w ciągu roku, tylko niech to leży w kolejce.

Przewodniczący powiedział, że stan drogi na Kozłowiec jest katastrofalny.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że ten czas można przeznaczyć na przygotowanie dokumentacji. Dodał, że trzeba to robić systematycznie.

Wójt powiedział, że najważniejszą kwestią są drogi. Dodał, że środków na nie jest niestety coraz mniej. Drogi często nie są odpowiednio przygotowane do zalania asfaltu, często są zbyt wąskie. Trzeba je np. poszerzać, dokupić działki itp. Często nie jest to takie proste, bo np. jeden z właścicieli nie żyje, a nie są uregulowane sprawy spadkowe. Takie inwestycje w banalny sposób mogą być zablokowane w sposób od nas niezależny. Teraz przygotowywane są dokumenty na trzy drogi jednocześnie. Niestety w tym roku nie został złożony wniosek na drogę na Kozłowiec właśnie ze względu na trudności z przygotowaniem pełnej dokumentacji. Potrzeba na to czasu. Jesteśmy w trakcie jej kompletowania potrwa to jeszcze od 3 do 6 miesięcy. Dodał, że fundusze na budowę dróg gminnych są ograniczone. W zasadzie jest to jedna droga w ciągu roku z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych oraz jedna droga na 6 lat z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Zapotrzebowanie w województwie wynosi ok. 200 mln zł, a faktycznie jest 35 mln zł środków. Dodał, że nie są znane kryteria i nie wiadomo czy się zakwalifikujemy.

Przewodniczący powiedział, że drogi gminne trzeba zacząć naprawiać. Wyjaśnił, że środki są kierowane na drogi główne. Brakuje też firm, które mają realizować inwestycje, ponieważ wydatkowanie środków unijnych zostało skumulowane tylko na dwa lata. Inwestycji jest bardzo dużo, ale nie ma kto tego robić.

Wójt powiedział, że tak faktycznie jest. Przetargi trzeba unieważniać, bo firmy oferują ceny jeszcze wyższe niż w kosztorysie. Urząd Marszałkowski opóźnił wdrożenie termomodernizacji stąd spiętrzenie prac. W ciągu roku zostały ogłoszone cztery nabory. Teraz to wykonawcy dyktują warunki. Na wcześniejszych termomodernizacjach zaoszczędziliśmy 160 tys. zł. Teraz na pewno już tak nie będzie. Termomodernizacja szkoły w Półwiesku zamknęła się w kosztorysie, ale na Urząd Gminy musieliśmy unieważnić przetarg, bo cena była zbyt wysoka. Na razie mamy czas

firmom na uporanie się z bieżącymi zleceniami i dopiero wtedy ogłosimy przetarg.

Przewodniczący powiedział, że firmy nie będą stawiały do przetargów, bo nie są w stanie tych prac wykonać.

Radny Adam Jabłoński zwrócił także uwagę na stan dróg już wykonanych. Powiedział, że też trzeba o nie zadbać. Są to drogi: Długie-Ruszkowo, Półwiesk-Radziki Duże, Kiełpiny-Radziki Duże. Ich stan nie jest już najlepszy, a jeśli nie będziemy ich naprawiać będzie jeszcze gorzej. Dodał, że droga powiatowa też będzie konserwowana.

Kierownik Samorządowego Zakładu Budżetowego powiedziała, że zamówiona została masa asfaltowa do uzupełnienia ubytków. Niestety czas oczekiwania na masę wynosi 2 tygodnie. Po upływie tego czasu będą naprawiane.

Radny Adam Jabłoński powiedział, że te drogi muszą zostać zabezpieczone.

Radny Andrzej Bytner powiedział, że droga z Radzik Dużych w kierunku Półwieska Małego była wykonywana dwuetapowo. Na pierwszym odcinku z Radzik Dużych do Krza Półwieskiego z asfaltem nic się nie dzieje. Natomiast od Krza Półwieskiego do Półwieska jest już tragedia. Zaproponował, aby zabezpieczyć środki w budżecie na 2018 rok na remont tej drogi. Dodał, że polanie tej drogi rozwiąże problem tylko na krótki czas.

Wójt powiedział, że w przypadku tej drogi nie ma odpowiedniej podbudowy na nałanie asfaltu. Droga była wykonana w tańszej technologii, dlatego teraz jest w takim stanie. Dodał, że oczywiście te drogi będą naprawiane, tylko na ich temat muszą wypowiedzieć się specjaliści, bo nie wiadomo co z nimi zrobić.

Radna Danuta Duda powiedziała, że zastanawiający jest fakt jakim sposobem droga, której wartość kosztorysowa wynosi 5 mln zł jest wykonana za 2,5 mln zł. Zapytała skąd to wynika i gdzie w tej sytuacji jest inspektor nadzoru. Dodała, że droga jest dobra tylko przez okres gwarancji.

Wójt powiedział, że zdarza się tak, że firmy oferują cenę za połowę wartości kosztorysu. Inspektor musi oczywiście wszystkiego dopilnować, ale bywa z tym różnie.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że to jest właśnie efekt tanich przetargów.

Wójt powiedział, że w kwestii drogi powiatowej najgorzej jest tam gdzie rosły drzewa, bo asfalt pewnie będzie pękał.

Ad.11.

Wolne wnioski.

Przewodniczący zapytał Wójta czy w związku z budową bloku mieszkalnego w Wąpielsku Gmina ponosi jakieś koszty? Dodał, że już wcześniej była propozycja budowy tego bloku, ale RTBS wycofało się z powodu braku chętnych.

Wójt odpowiedział, że Gmina wniosła tylko działkę pod budowę i w tej chwili nie wiąże się to z żadnymi kosztami. Kredyt zaciąga RTBS. Dodał, że były rozmowy, żeby Gmina wniosła jakiś udział przy budowie bloku, ale w tej chwili nie ma w tej sprawie konkretnych informacji. Wkład osób zainteresowanych zakupem mieszkania wynosi 50%.

Przewodniczący powiedział, że padają takie zapytania od mieszkańców. Dodał, że osoby zainteresowane zakupem mieszkań na to stać.

Przewodniczący zapytał jaki jest koszt obsługi prawnej Urzędu? Poprosił o przygotowanie tej informacji na następną sesję.

Wójt odpowiedział, że co do zasady radca prawny bezpłatną pomoc może świadczyć w Powiecie. Dodał, że w szczególnie trudnych sytuacjach pomoc prawna może być udzielona, ale w ograniczonym zakresie. Dodał, że mamy drugiego Radcę i w tej sytuacji też będziemy pomocy prawnej udzielać.

Radny Stanisław Więclawski zapytał czy mecenas się nie wyrabia?

Wójt odpowiedział, że jest dużo spraw z Urzędzie.

Radny Stanisław Więclawski zapytał kto to jest?

Wójt odpowiedział, że mecenas Kuczkowski z Torunia.

Przewodniczący zapytał Skarbnik Gminy o koszty związane ze spłatą pożyczek na zakup samochodów dla jednostek OSP w Radzikach Dużych i Wąpielsku.

Skarbnik Gminy powiedziała, że wartość pożyczki w przypadku zakupu samochodu dla jednostki OSP w Radzikach Dużych wynosi 453 494zł, zaś harmonogram spłat na chwilę obecną wygląda następująco: całkowita wartość do spłaty (z odsetkami) 524 575,82 zł, RRSO 3,04%, odsetki 71 081,82 zł, w tym 11 331,14 zł za okres karencji, rata kwartalna wynosi 12 597 zł.

Wartość pożyczki w przypadku zakupu samochodu dla jednostki OSP w Wąpielsku wynosi 306 045,60 zł, zaś harmonogram spłat na chwilę obecną wygląda następująco: całkowita wartość do spłaty (z odsetkami) 350 634,72 zł, odsetki 44 589,12 zł, w tym 18 186,67 zł za okres karencji, rata kwartalna wynosi 12 750 zł.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że właśnie wraca z Policji. Dodał, że w związku z podjętym wspólnie z Radnym Wojciechem Rutkowskim tematem walęsających się psów mają dużo problemów i nikt nie chce im pomóc.

Radna Danuta Duda powiedziała, że Gmina ma prawo wystąpić o przeprowadzenie badań psychiatrycznych właścicieli tych psów.

Wójt powiedział, że były już przeprowadzone i przeszli je pozytywnie.

Przewodniczący powiedział, że na jednym ze spotkań zorganizowanych w Urzędzie Gminy był Komendant Policji i powiedział, że sprawa jest dla niego priorytetowa i to załatwi. Zaproponował, że może Animals zajmie się tą sprawą.

Soltys Franciszek Bzinkowski powiedział, że te psy są wszędzie. Dodał, że nie jest to problem wsi, ale już całej Gminy. Nie może być tak, że jedna czy dwie osoby terroryzują całą Gminę.

Radna Danuta Duda powiedziała, że właściciele psów mieli już sprawy sądowe.

Soltys Franciszek Bzinkowski powiedział, że ich psy podchodzą już pod zabudowania. Podał przykład okaleczenia zwierzęcia w jego oborze. Dodał, że dokonały tego psy walęsające się po terenie naszej Gminy. To jest już problem całej Gminy.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że jest 15-16 psów.

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że to wszystko prawda. Potwierdził, że psy te mogą podchodzić do krów i podał przykład z gospodarstwa właścicieli psów. Powiedział, że był na sprawie w charakterze świadka przeciwko Panu Dodał, że Pan otrzymał 1000 zł kary do zapłaty. 28 września odbyła się sprawa sądowa oskarżycielem była Prokuratura Rejonowa w Rypinie. Kolejna odbędzie się 9 listopada i mają się na niej pojawić dwaj świadkowie właścicieli psów. Powiedział, że nie wie na co czeka Policja i inne organy. Być może na zakończenie tego postępowania. Dodał, że Prokurator ma zamiar wystąpić o jak najwyższy wymiar kary. Zaznaczył, że właściciel poddał się dobrowolnej karze w wysokości 500 zł, co nie zostało przyjęte. Zobaczmy jaki będzie wynik. Powiedział, że może na bieżąco o przebiegu tej sprawy informować. Dodał również, że wspólnie z Soltysem Andrzejem Barczewskim działają jako przedstawiciele dla ochrony zdrowia i życia mieszkańców Gminy. Od momentu rozpoczęcia tej sprawy są ciągle atakowani przez właścicieli psów. Powiedział, że błędem było rozpowszechnienie informacji o rozstawieniu klatek i wyłapywaniu psów. Dodał, że od tego czasu państwo zaczęli ich atakować. Powiedział, że pojawiła się nawet informacja o tym fackie na drzwiach jednego ze sklepów. Dodał, że był pod nią podpisany Wójt.

Patryk Łaszewski – inspektor ds. gospodarki odpadami powiedział, że owszem była informacja, ale poprosił o czytanie ze zrozumieniem. Informacja została przygotowana na prośbę Soltysa, bo dużo psów biegło w miejscowości Radziki. Dodał, że to nie były psy bezdomne. Kiedy wywieszona została informacja, że Gmina ma obowiązek wyłapać wałęsające się psy i obciążyć właściciela kosztami, nagle psów ubyło. Wszyscy dobrze wiemy jak wygląda bezdomny pies. Powiedział, że temat Państwa jak słyzy powraca. To nie jest tak, że Wójt może decyzją odebrać zwierzęta. Ustawa wyraźnie o tym mówi. Zwierzęta mogą być odebrane tylko w sytuacji, kiedy dobro zwierząt jest zagrożone. Jest kilka przesłanek, które są potrzebne, żeby zabrać zwierzęta. Wójt może wydać decyzję, ale musi mieć dowody, że zwierzęta były tak traktowane. Te zwierzęta zostają oczywiście oddane do schroniska. Dodał, że właściciel, jeżeli spełni wszystkie warunki odbiera te zwierzęta i musimy je oddać. Oczywiście ponosi koszty. Dodał, że sytuacja z Państwem jest dosyć skomplikowana. Zwierzęta są karmione, mają legowisko i w przypadku kontroli wszystko jest dobrze. Od kwestii braku ogrodzenia są inne organy. Ustawa też mówi, że zwierzęta powinny być tak zabezpieczone, żeby nie przeszkadzać mieszkańcom. I mogą dostać mandat, na tym się nasza rola kończy.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że naraża siebie i swoją rodzinę, a wszyscy umywają ręce.

Patryk Łaszewski powiedział, że Państwo tych psów nie zamkną. Powiedział, że określili, że to są ich psy i na mają do tego prawo.

Przewodniczący zaproponował, aby na następną sesję zaprosić Komendanta Policji i o tym porozmawiać. Dodał, że był tu na sesji i coś nam obiecał. Dodał, że zapytamy go na sesji co robi w tym kierunku Policja.

Wójt powiedział, że może lepiej na wspólne posiedzenie Komisji stałych.

Patryk Łaszewski powiedział, że tak naprawdę my nic w takich przypadkach nie możemy, mamy związane ręce. Pewnych rzeczy nie możemy zrobić.

Mecenas wyjaśnił, że jeśli były przypadki zagrożenia zdrowia, czy życia, to każdy taki przypadek powinien być zgłaszany na Policję, ewentualnie do prokuratury. I to są organy, które mogą coś w tej sprawie zrobić. To co Gmina może zrobić, to robi. Dodał, że jest to nakład pieniędzy z budżetu Gminy i więcej zrobić nie może, bo to nie jest jej kompetencja. Owszem, dotyczy to mieszkańców, ale Gmina więcej zrobić nie może. Dodał, że każdy przypadek powinien być zgłaszany i rozpatrywany przez odpowiednie organy, czyli policja i prokuratura. Jeżeli są przesłanki, które mówią o zagrożeniu życia to wtedy organy powinny podjąć działania.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że nikt nie rozumie co przeżywa. Dodał, że naraża siebie i swoją rodzinę.

Przewodniczący poprosił o jak najszybsze zwołanie posiedzenia Komisji stałych.

Piotr Czarnecki - Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Czarnecki powiedział, że spotkał się z sytuacją, o której mówi Pan Soltys. Powiedział, że spotkał dziewczynę, która stała na środku drogi i machała. Myślał, że coś się stało. A ona po prostu powiedziała, że boi się psów i czy mogą ją zawieźć do domu. Dodał, że rzeczywiście w niedalekiej przyszłości może dojść do tragedii. Odnosił się do Mecenasu i powiedział, że Mecenas wskazuje, że Gmina wszystkie możliwości już wyczerpała. Dodał, że zna gminy i Wójtów, którzy wydają decyzje administracyjne o odbiorze zwierząt. Rzeczywiście zwierzę musi trafić do schroniska i rzeczywiście jest od tej decyzji odwołanie do SKO. Dzisiaj jesteśmy w sytuacji kiedy dochodzi naprawdę do zagrożenia życia i zdrowia. Dodał, że nie wierzy w to, że się czegoś nie da zrobić. Powiedział, że jeśli dojdzie do sytuacji, że coś się stanie to wtedy wszyscy będą szukali winnych. Zadał pytanie: Czy Mecenas zaprzeczy, że Wójt nie ma prawa wydać decyzji administracyjnej dotyczącej odbioru zwierząt.

Mecenas odpowiedział, że jeśli zachodzą przesłanki, to tak. Dodał, że każdy organ, a takim organem jest również Wójt Gminy, w tej czy innej sprawie działa w granicach prawa. To co Radny Powiatu proponuje jest działaniem wbrew przepisom prawa, oczywiście w słusznym celu, czyli

ograniczeniu możliwości zagrożenia życia. Dodał, że jest to działalność wbrew prawu, a tak nie może być. Zaznaczył również, że w Gminie, którą również obsługuje miał miejsce przypadek, gdzie psy wyskoczyły i zagryzły dziecko. Skończyło się oczywiście karą pozbawienia wolności. Dodał, że odpowiedzialność zawsze spoczywa na właścicielach psów. Zaznaczył, że rozumie cel, ale jest to absolutnie niedopuszczalne, bo organ musi działać na podstawie i w granicach prawa. Jeżeli nie ma przesłanek takiej decyzji nie może wydać.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że to znaczy, że Gmina nie może nic zrobić.

Mecenas powiedział, że Gmina może np. zorganizować spotkanie z Komendantem Policji, aby zidentyfikował problem. Dodał, że każdy musi działać na podstawie czyli musi być dowód. A nie na zasadzie, że ogłaszamy, bo to jest słuszne.

Soltys Andrzej Barczewski powiedział, że problem ten jest przerzucany jak gorący ziemniak.

Radna Danuta Duda powiedziała, że ostatnim organem, który mógłby cokolwiek zrobić jest sąd, a właściciel dostaje karę 1000 zł. Dlaczego sąd nie nakaze zamknięcia tych psów?

Mecenas zaproponował, że może SANEPID może pomóc.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu – Piotr Czarnecki powiedział, że Inspekcja Sanitarna ma ograniczony zakres swoich kompetencji. W przypadku psów jest to tylko kwestia pokąsania. Jeśli zostanie to zgłoszone to przeprowadzany jest wywiad z właścicielem psa na miejscu. W przypadku kiedy właściciel psa nie ma zaświadczenia, że taki pies jest szczepiony, to pies poddany jest kwarantannie i obserwacji, żeby sprawdzić czy nie jest wściekły. I tylko taki jest zakres naszych kompetencji. Jest ograniczony tylko i wyłącznie do tego względu. Nic więcej z tym nie jesteśmy w stanie zrobić.

Radny Henryk Szteler powiedział, że przypomina sobie jak Soltys Andrzeja Barczewskiego poinformował co się dzieje i właściwie został wyśmiany. Dodał, że już wtedy mówił, że dojdzie do wielkiej tragedii. Przypomniął, że już kiedyś o tym mówił, że nad tymi organami, czyli Powiatową Inspekcją Weterynaryjną, Powiatowym Komendantem Policji są jednostki nadrzędne. Jeżeli nie ma możliwości wynegocjować pomocy od tych jednostek, to trzeba próbować dalej, na szczeblu wojewódzkim. Spróbujmy tej metody. Nie może być tak, że dwóch mieszkańców 4-tysięcznej Gminy ją terroryzuje. Dodał, że za chwilę musi wyjść, ale chciałby zabrać głos w innej sprawie. Na ostatniej sesji deklarował, że swoją dietę przeznaczy na pomoc dla poszkodowanych po nawalnicy. Dowiedział się, że z Urzędu ta kwota nie może być przekazana, dlatego zrobił to osobiście. Zaznaczył, że obojętnie przechodzimy obok ludzkich nieszczęść. Zaapelował o utworzenie funduszu klęskowego, bo taka sytuacja może zdarzyć się również u nas. Trzeba nad tym popracować i znaleźć rozwiązanie. Środki z tego funduszu mogłyby np. wspomóc spółkę wodną, żeby rozwiązać problem. Zaznaczył, że po raz kolejny sam wychodzi z taką inicjatywą. Dodał, żeby przypadkiem nie okazało się na to za późno. Dodał, że powinniśmy sobie pomagać i odkładać środki. Zaapelował o uwzględnienie tej kwestii przy konstruowaniu budżetu na 2018 rok. Utwórzmy jakiś fundusz klęskowy, bo jako mała ojczyzna powinniśmy też mieć zabezpieczone środki.

Skarbnik Gminy powiedział, że w zakresie finansów samorządów nie dopuszcza się utworzenia czegoś takiego jak fundusz kryzysowy. Jest rezerwa kryzysowa i widnieje w budżecie. Takie środki na 2017 rok są zabezpieczone, gdyby doszło do jakiegoś nieszczęścia na terenie Gminy.

Przewodniczący poprosił o zorganizowanie spotkania dotyczącego problemu walęsających się psów. Poprosił Panią Sekretarz o skontaktowanie się z ustalonymi osobami i nie odwracanie tego w czasie. Dodał, że zobaczymy co nam powiedzą i co możemy dalej robić.

Sekretarz Gminy powiedziała, że ustalimy termin.

Patryk Łaszewski powiedział, że chciałby tylko dodać, że to nie jest tak, że SANEPID nie był powiadamiany. Było tam skierowane pismo, ale jak do tej pory nie dostaliśmy odpowiedzi. Dodał, że szukał jeszcze innego rozwiązania. Powiedział, że prowadził rozmowy z pogotowiem dla

zwierząt. Dodał, że osoby te jeżdżą po całej Polsce i mają mnóstwo takich sytuacji. Trzeba iść w innym kierunku, bo niestety przepisy prawne nie pozwalają nam rozwiązać tego problemu.

Przewodniczący poruszył także kwestię wpłat dla osób poszkodowanych przez nawałnice. Powiedział, że łącznie wpłacono 635 zł. Wpłaty dokonano na Komitet Rodzicielski jednej ze szkół jako dodatek do paczek, wycieczek itp. Dodał, że Radni otrzymali za to podziękowanie.

Radny Adam Jabłoński powiedział, że proponował na zebraniu sołeckim przekazanie pozostałej kwoty z funduszu sołeckiego dla poszkodowanej Gminy. Dodał, że okazało się, że nie można tego uczynić, bo faktury muszą być odpowiednio opisane. Powiedział, że sam również dokonał wpłaty na dwa Komitety. Dodał, że są sytuacje, w których środki można było przekazać. Podał przykład przekazania z budżetu Gminy spółce wodnej 3 000 zł, rzekomo nieprawidłowo. Powiedział, że nie rozumie tej sytuacji, że jednym można, a innym nie. Dodał, że na swojej działce ma bagno, do którego jest odprowadzana woda z drogi powiatowej, ale to jest tylko umowa ustna. Powiedział, że jak Powiat się tym nie zainteresuje to też zasypie studzienki, jak miało to miejsce przy szkole w Długiem. Powiedział, że woda z terenu Gminy spływa do tego bagna i zalewa mu uprawy. Dodał, że zgłaszał te problemy, były podjęte działania, ale nie rozwiązały ich. Powiedział, że spływa do niego również woda z drogi powiatowej, a w zasadzie nie powinno go to interesować. Woda powinna od niego odpływać, a nie dopływać.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu – Piotr Czarnecki powiedział, że ten rok jest wyjątkowy pod względem ilości opadów i tak naprawdę pokazał jak ważne są kwestie malej retencji, czyszczenia rowów.

Mieszkaniec Gminy powiedział, że to jest niewyobrażalne, żeby przez 30 lat nie był czyszczony główny rów, który zbiera wodę z 3/4 Gminy. Dodał, że kłęski nie trzeba szukać, bo jest u nas w Gminie.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu – Piotr Czarnecki poruszył również kwestię budowy drogi powiatowej Wąpielsk - Półwiesk Duży i wątpliwości co do jakości jej wykonania. Powiedział, że w ogóle się tym nie przejmuje, bo droga będzie objęta 5 letnią gwarancją i wszelki usterki będą musiały zostać naprawione. Dodał, że ma też deklarację z Zarządu Dróg, że zwrócą na to uwagę w trakcie odbioru przez komisję odbiorową. Odniósł się także do sugestii co do niskiej ceny. Powiedział, że firmy w tym okresie nie miały pracy. Dodał, że nie wynika to z zastosowania wybrakowanych materiałów. Był to czas kiedy firmy nie miały dużo inwestycji i starały się realizować to, co było dostępne za mniejsze pieniądze.

Sołtys Franciszek Bzinkowski powiedział, że skoro Sołtys ma zdjęcia, a właściciele właściwie się do tych psów przyznają to sprawa jest ułatwiona. Dodał, że kontrolę w sprawie dobrostanu zwierząt może zgłosić tylko właściciel. Nie może to być ani Gmina, ani inna instytucja. Zwrócił także uwagę na problem drogi nad bagnami. Odniósł się także do problemu z nadmiarem wody w tym roku. Dodał, że zastawiane są stawy, a woda spływa do Kiełpin. Poruszył również kwestię pomocy poszkodowanym w trakcie nawałnicy. Dodał, że nie chciał wychodzić naprzeciw, bo sam taką pomoc w poprzednich latach organizował, ale można zebrać np. po worku czy kilka worków zboża z gospodarstwa i przekazać potrzebującym. Kiedyś nie było z tym problemu, bo Wójt wyrażał zgodę na opłacenie faktury za transport. Problem jest w chęci współpracy. Powiedział, że są Komisje, jest Rada i można to zrobić.

Radny Adam Jabłoński odniósł się do sytuacji melioracji wodnych w naszej Gminie. Powiedział, że woda z jego stawu powinna odpływać, a nie do niego dopływać.

12:04 wyszło 2 Radnych. Stan Radnych: 8.

Radny Adam Jabłoński dodał również, że nie wie do kogo ta spółka należy. Powiedział, że trzeba te kwestie wyjaśnić, bo za chwilę będzie problem z możliwością usunięcia drzew. Poprosił Radnego Powiatu o zasygnalizowanie tej kwestii na Zarządzie. Zapytał, czy faktycznie nielegalne jest przekazanie pieniędzy dla spółek wodnych.

Mecenas odpowiedział, że jest określone co i komu Gmina można przekazać.

Wójt powiedział, że na początku roku zmieniły się regulacje prawne i nowe przepisy uniemożliwiają przekazanie środków finansowych w formie dotacji spółkom wodnym. Staramy się im pomóc w inny sposób. Spółka wodna może otrzymywać dotacje z Urzędu Marszałkowskiego, ale do konkretnego projektu i nasza spółka z tego korzysta. Spółka wodna finansuje się ze składek członków. Dodał, że to członkostwo może nie do końca dobrze jest uregulowane i może teraz jest dobry moment, żeby to zorganizować. Do spółki wodnej można się teraz dopisać. Oplata wynosi ok. 18-20 zł za hektar. Zaznaczył, że w niektórych gminach spółki zaprzestały już działania. Dobrze jednak jak funkcjonują. Zaznaczył, że spółki działają na zasadzie spółdzielni i podlegają pod Starostwo. Dodał również, że pracownicy spółki we współpracy z pracownikami Samorządowego Zakładu Budżetowego naprawiają urządzenia melioracyjne w miarę możliwości. Zaznaczył również, że jest na bieżąco informowany o stanie urządzeń i potrzebach. Nadmieniał również, że rowy melioracyjne niedaleko Radnego Adama Jabłońskiego już dawno nie były czyszczone. Ten rok jest wyjątkowo mokry, stąd te problemy. Dodał, że rolnicy informują, że nie wszyscy mogli skosić łąki, co wiąże się dla nich również z problemami finansowymi. Przy kolejnym posiedzeniu Komisji można spotkać się również z zarządem spółki.

Radny Adam Jabłoński powiedział, że coś tu jest nie tak. Powiedział, że nie wie czy te drzewa będzie można wyciąć, czy nie będzie okresu ochrony. A opłaty powinny być obowiązkowe, bo kto mieszka wyżej to nie ma problemu, a kto niżej to problem już jest.

12:14 wyszedł 1 Radny. Stan Radnych: 7.

Wójt powiedział, że nie ma sporządzonej dokładnej ewidencji sieci melioracyjnej,

Mieszkaniec Gminy powiedział, że składki opłaca 95% członków spółki, czyli ściągalność składek jest bardzo wysoka.

Przewodniczący powiedział, że w tej chwili nic już nie zrobimy, ale musimy dolożyć wszelkich starań, żeby sytuacja z tego roku się nie powtórzyła.

Wójt powiedział, że teraz musimy przygotować się formalnie do działania w tej sprawie.

Mieszkaniec Gminy powiedział, że nie możemy beczynnie czekać, bo niektóre rowy nie były oczyszczane ok. 30 lat. Kiedyś trzy osoby wyczyściły cały rów, teraz są maszyny i nikt tego nie rusza, a zimą będzie jeszcze więcej wody. Zaprosił Radnych do siebie, aby zobaczyli jaką ma sytuację. Nie można myśleć o tym, że woda zejdzie, bo tak się nie stanie. Powiedział, że trzeba podjąć działania i zacząć oczyszczać rowy ręcznie.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że na ostatnie posiedzenie Komisji Gospodarczej został zaproszony cały Zarząd. W spółce wodnej pracuje Pan , Pan oraz dorywczo Pan . Zapytał co te trzy osoby mogą zrobić? To zdecydowanie za mało. Dodał, że kiedyś w gospodarstwach były stawy. Teraz tego nie ma, bo ziemia jest uprawiona, a woda musi znaleźć ujście. Powiedział, że jest teraz program, aby robić zbiorniki retencyjne i jest na to miejsce np. tereny po wyrobiskach, gdzie był wydobywany torf. Teraz jest to teren pozarastany, ale może to być zbiornik. Pewnie inne miejsca też by się znalazły. Dodał, że wcześniej były lata suche i nikt nie dbał o rowy, a teraz jest problem.

12:20 Wrócił jeden Radny. Stan Radnych: 8.

Przewodniczący powiedział, że kiedyś była oddelegowana jedna osoba do oczyszczania studzienek melioracyjnych, a teraz nie jest to praktykowane.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że do spółki wodnej potrzebne są jeszcze 2-3 osoby, bo maszyna przecież wszędzie nie wjedzie.

Wójt powiedział, że kiedyś funkcjonowało to na innych zasadach. Spółka wodna wynajmowała pracowników do konkretnego działania. Pracownicy spółki pracują w zasadzie charytatywnie. Zwrot kosztów otrzymuje tylko księgowy. Dodał, że sytuacja pogodowa w tym roku nam nie

sprzyja, a problem będzie narastał. Zaznaczył, że na kolejnym posiedzeniu Komisji należy porozmawiać jak spółce pomóc i rozwiązać te problemy.

Soltys Franciszek Bzinkowski powiedział, że właścicielem części rowu jest również Gmina i powinna dolożyć się do jego utrzymania.

Kierownik Samorządowego Zakładu Budżetowego powiedziała, że pracownicy SZB również pomagają ile mogą, ale zdarzają się sytuacje, że w studzienkach trafiają np. na martwe zwierzęta w worku.

Przewodniczący powiedział, że kiedyś był oddelegowany do tego pracownik i może warto byłoby wrócić do tego rozwiązania.

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że były propozycje udzielenia pomocy poszkodowanym gminom, które zwróciły się do nas o pomoc. Z tego co wie gminy te wołały wsparcie finansowe, a nie materialne.

Radny Grzesław Listkowski potwierdził, że po kontakcie z przedstawicielami gmin faktycznie wołały wsparcie finansowe.

Wójt powiedział, że poszkodowane gminy w tej chwili otrzymują już pomoc. Wie też, że wnioskuje o wsparcie do Komisji Europejskiej. W poszkodowanych gminach brakuje głównie materiałów budowlanych, które dodatkowo zdrożały. Dodał, że gminy mają opracowane listy czego konkretnie brakuje. Można te materiały kupić i oczywiście dostarczyć. Zaznaczył, że w tych gminach będzie potrzebna pomoc długofalowo, a nie tylko zaraz po nawałnicy. Dodał również, że wiele osób pomaga anonimowo nie oczekując poklasku.

Mieszkaniec Gminy - powiedział, że chciałby odnieść się do odpowiedzi Wójta na pismo skierowane przez innego mieszkańca Gminy. Powiedział, że Wójt udzielił bardzo szczegółowych informacji na zadane pytanie. Dodał, że mieszkaniec ten nie jest urzędnikiem i mógł pewnie kwestie pomylić. Powiedział, że chciałby przekazać kilka szczegółów z naszej Gminy. Powiedział, że opiera się na stronach BIP. Pierwsza sprawa dotyczy zaproszenia na sesję, która odbyła się 30 sierpnia br. Na wydruku z BIP jest godz. 12:00, zaś sesja odbyła się o godz. 10:00. Kolejna sprawa brakuje załączników 1 i 2 zarządzenia nr 50/2017, brakuje zarządzenia nr 51. Dalej kwestia dotycząca sprawozdania z wykonania budżetu. Wpływ za pozwolenie na sprzedaż napojów alkoholowych wynosi 24 991,07, co stanowi 71,41%, zaś w załączniku nr 6, ta sama pozycja, a kwota 34 tys. zł, czyli 10 tys. zł różnicy, procent ten sam. Dalej kształtowanie się Wieloletniej Prognozy Finansowej dotyczący półroczna i zapis, że uchwała została uchwalona uchwałą Rady Gminy Bobrowo, str. 21. Zwrócił także uwagę na zapis dotyczący kredytów i dodał, że powinien być kredytów i pożyczek.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że taki zapis był w uchwale budżetowej podjętej w grudniu 2016 roku i należało się do niego odnieść. Dodała, że w uchwale zmieniającej są uwzględnione dochody z tytułu kredytów i pożyczek.

Mieszkaniec Gminy - powiedział, że jego wątpliwość budzi także zapis na 22 stronie sprawozdania dotyczący wykupu wierzytelności i przytoczył fragment.

Skarbnik Gminy powiedziała, że sprawdzi te kwestie.

Mieszkaniec Gminy - odniósł się do spotkania wiejskiego sołectwa Wąpielsk na którym zadał pytanie dotyczące obecnego zadłużenia Gminy. Powiedział, że Wójt odpowiedział, że wynosi ono 7%. Zaznaczył, że dotarł do uchwały RIO, w której widnieje zapis, że wyniesie ono 37% i poprosił Wójta o odniesienie się do tej sprawy. Mieszkaniec zwrócił się z wnioskiem o udostępnienie informacji publicznej dotyczącej wszystkich kredytów i pożyczek oraz warunków ich udzielenia.

Wójt powiedział, że na zebraniu powiedział, że na koniec roku zadłużenie wyniosło ok. 7%, a 37 % o którym mówi Mieszkaniec to jest tylko założenie w planie, a nie wartość rzeczywista. Dodał, że

pozostałe sprawy to raczej drobne rzeczy. Wyjaśnił, że pracownik również może się pomylić.

Radny Wojciech Rutkowski zapytał mieszkańca Gminy, czy informacje dotyczące kwestii, o których mówił zostały ściągnięte z internetu i wydrukowane na prywatnej drukarce.

Mieszkaniec odpowiedział, że tak.

Przewodniczący powiedział, że mieszkańcy zadają pytania dotyczące zakupu ciągnika i beczkowozu. Zapytał w jaki sposób należy tłumaczyć fakt, że zestaw może być wykorzystywany tylko do wywozu nieczystości od mieszkańców naszej Gminy.

Wójt powiedział, że pojawiła się interpretacja na ten temat, a kwestia była już omawiana na posiedzeniu Komisji. Dodał, że właścicielem ciągnika jest Gmina.

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że czekamy na interpretację.

12:45 Wyszło dwóch Radnych. Stan Radnych: 6

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że ciągnik może być wykorzystywany tylko do beczkowozu. W innym przypadku konieczny byłby zwrot podatku VAT.

Mieszkanka Gminy – – poruszyła kwestie drogi w kierunku Kupna. Powiedziała, że mieszkańcy przygotowali pismo do Posła Pawła Szramki, Wicewojewody Kujawsko-Pomorskiego, Ministra Gospodarki i Infrastruktury, Dodała, że jest rozwiązanie tego problemu skoro jest już kanał to należy tam puścić wodę. Powiedziała, że mieszkańcy czekali równy rok. Rok temu zostały przywiezione trzy przyczepy piasku. Dodała, że Radny Powiatu powinien z nią teraz tam jechać i zobaczyć jak to teraz wygląda. Tą drogą jeżdżą ludzie do pracy. Dodała, że przygotowane są dwa listy otwarte do Pana Piotra Czarneckiego jako Radnego Powiatu oraz do Starosty. Dodała, że zostanie jeszcze wystosowany list do Prokuratury. Powiedziała, że wcześniej była opracowywana jakaś dokumentacja dotycząca tej drogi i na pewno dotyczyło to także konkretnych posunięć, a może nawet wiązało się to z kosztami. Zaznaczyła, że za rok są wybory i mieszkańcy nie uwierzą kolejnemu kandydatowi do Rady Powiatu, który obieca mieszkańcom zbudowanie drogi w kierunku Kupna. Zwróciła się do Radnego Powiatu i powiedziała, że musi z nią jechać i zobaczyć jak ta droga wygląda. Dodała, że mieszkańcy mają już przygotowanego maila do Pani Jaworowicz. Powiedziała również, że jak przyjedzie będzie mogła zająć się również kwestią bezdomnych psów.

12:51 Wrócił jeden Radny. Stan Radnych: 7.

Kierownik GOPS – Jolanta Szczepańska udzieliła odpowiedzi na pytanie zadane w trakcie sesji. Powiedziała, że na dzień 9 października wydano 14 decyzji dla osób pobierających dodatek energetyczny.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu powiedział, że niestety nie może jechać dzisiaj z mieszkanką, ponieważ o 13:00 rozpoczyna się posiedzenie Komisji Gospodarczej, zaś o 14:00 Sportu i Promocji. Dodał, że dzisiaj nie może, ale obiecuje, że przyjedzie. Powiedział, że pisma od mieszkanki nie otrzymał, że wie, że wpłynęło do Starosty. Dodał, że kwestia tej drogi omawiana jest z Zarządem Dróg Powiatowych. Zaznaczył, że na dzisiejszej Komisji w Powiecie będzie omawiana kwestia dużej ilości opadów i ich skutków. Dodał, że starają się. Równiarka była kilkukrotnie.

Mieszkanka Gminy – powiedziała, że równiarka była raz.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu powiedział, że dwa razy.

Przewodniczący powiedział, że ma nadzieję, że Radny Powiatu pojedzie zobaczyć stan tej drogi. Zadeklarował chęć udziału w spotkaniu przy tej drodze. Zaapelował również do Kierownik SZB o drogę na Kozłowiec.

Sekretarz Gminy poprosiła Mieszkańca Gminy o przekazanie wydruków, abyśmy mogli się do nich odnieść i je sprawdzić.

Ad. 12.

Zapytania i interpelacje

Były zgłaszane na bieżąco jak w protokole.

Ad. 13.

Zamknięcie sesji.

Tomasz Czajkowski - Przewodniczący Rady Gminy po wyczerpaniu porządku obrad zamknął obrady XLIV Sesji Rady Gminy Wąpielsk o godz. 12:55.

Witold Stanczak

Protokołowała:

M. Przybyła

W opublikowanym protokole wyłączono jawność informacji publicznej w zakresie danych osobowych – ze względu na ochronę prywatności, na podstawie art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. Nr 112, poz. 1198 z późn. zm.); jawność wyłączyła Milena Przybyła – Protokolantka.

